

教学督导工作简报

(2023—2024 学年第 25 期 总第 42 期)

质量监控与评估中心 编

2024 年 7 月 4 日

督导视角：问题剖析与改进

学校督导组将期末阶段各督导小组反应的问题进行了归类合并，现将督导过程中发现的问题和工作建议反馈如下：

一、发现的问题

(一) 教师方面

- 部分教师不能根据课程内容的特色进行合理的教学设计，未能体现出“以学生为中心”的教学理念。
- 部分年轻教师讲课比较平淡，课堂气氛比较沉闷，教学水平和课堂把控能力还有待进一步提高。
- 师生互动不够娴熟和自然，提问较刻意，与教学内容衔接生硬，且抓不住重点。
- 部分教师备课不够充分，对教材的熟悉和对知识的把握还不够，存在直接读教案或 PPT，照本宣科，不能做到融会贯通。有些课件过于简单，或制作粗糙；课件字体小，板块过于密集，颜色淡，影响视觉效果。
- 个别教师教学未能做到面向全体学生、甚至不管课堂

纪律和秩序，以致部分学生对课堂正在进行的教学活动漠不关心，玩手机、聊天、睡觉的现象偏多。

6. 体育课检查发现的问题：个别老师集合考勤环节占据课堂时间太久，用时 5-7 分钟；在准备活动环节，个别班级教师不带领做操，不注重学生动作的规范程度；三水校区 50 米测试感应竿占据了 2 到 8 道影响校园跑学生的通过；三水校区个别教师在课堂结束部分集合学生队伍时，对于个别学生背书包、打伞集合拉伸的情况未能及时制止更正；花都校区个别班级下课集合时，任课教师对于后排学生玩手机情况未及时制止。

7. 教学资料携带情况：很多老师上课只携带 PPT、点名册或者课本，而未携带大纲，教案，进度表。教案确保了教学内容的完整性和准确性，而大纲则有助于教师把握课程的整体方向和进度。教师可以通过课前或课后的查看进步表，更好地了解学生的学习情况，为教学提供有力支持。

8. 教学内容讲解方式有待改进：部分教师在讲解具有深度的课程原理时，未能有效运用实例和生动直观的教学手段，导致学生理解难度增大，学习效果不佳，学生难以深入理解和拓展思维。应在授课中采用案例教学、通俗易懂的语言表述，力求将复杂原理“深入浅出”，增强学生的学习兴趣与理解度。

9. 课堂互动与教学节奏把控欠缺：尽管部分教师具备良好的教态和亲和力，但在引导学生积极参与、突出教学重点

难点方面仍显不足，课堂氛围较为单调。

10. 思政教育融入程度不足：在部分课堂上，教师并未能充分融入思政元素，缺乏对学生世界观、人生观、价值观的培养引导。教师在传授专业知识的同时应注重价值引领，通过生活实例、历史典故、科学精神等方式，将思政教育自然融入课程，帮助学生树立正确的人生观念，从而提升他们的学习内驱力和综合素质。

11. 教师要加强对学生的出勤管理，采取有效措施确保学生的出勤率，为学生的全面发展提供有力保障。教师要以丰富课堂组织形式和灵活教学方法，提高学生抬头率和课堂参与度。

12. 手机等电子产品携带情况：大部分老师都会要求学生手机入袋，但是也有老师对于学生玩手机管理不够严格；有的学生投机取巧，不玩手机变为带平板电脑上课，借口看课件实则看剧、玩游戏等。除非课堂教学特别需要利用手机查找学习资料、参与课堂互动等情况，教师应加强课堂管理，密切关注学生的行为，确保他们遵守规定。如果发现学生玩手机、平板电脑，教师应及时制止并提醒其注意课堂纪律。引导学生合理使用电子产品。

13. 教学设备和 PPT 课件情况：在实验楼上课的个别班，实训课需要学生自带笔记本电脑上课，但部分学生在宿舍只有台式电脑，无法在上课时实操，个别老师教学中照 PPT 念；个别老师的课件有表格的地方文字太小，导致学生兴趣不高，

影响教学效果。要优化 PPT 设计，增加与教学内容相关的短视频、图片等，使得课件图文并茂，增强视觉效果和阅读体验，帮助学生更好地理解和记忆课程内容。

14. 部分新来的老师语言表达不是很流畅，过于紧张，时而发生重复自己的上一句话的内容，学生上课体验较差。

15. 从教学的“内容物”的角度来看，咱们年轻教师授课内容还是这个信息的饱满度相对不够的。认知结构还是比较低端，教师自身的“反思性”的能力比较匮乏（跟年轻教师的本身的学术结构、批评视野有很大关系。就是介绍性的、导论性的东西太多了。缺乏反思性的东西、批判性的东西 evaluating、个人化的东西（基于自己的视角的东西）。

16. 从授課方式来看，极个别年轻教师缺乏教学经验，问题还是在教育理念上。采用了“一言堂”的授課方式。不让学生发言，不注重发挥学生的主体性，不利于培养他们的自信心和成就感。

（二）学生方面

1. 每天第 1 节课与第 6 节课，学生踩点到达教室、迟到现象较为普遍。

2. 部分学生在课堂回答问题和小组学习陈述学习成果教学环节中，不积极参与；甚至有个别学生在回答问题，其他学生走神的现象。

3. 部分学生利用平板、电脑等电子设备做与课堂不相关的事情，上课抬头率低、听课状态不佳。

4. 课堂学习环境问题：前排就坐率、抬头率仍然存在一定的问题。

5. 课堂上随意进出问题：一些学生存在迟到和早退的现象或在签到后又离开教室时间较长，这样不仅会打扰教学秩序，还会影响到其他同学的学习体验与学习兴趣。

6. 学生缺乏参与度和专注力的问题：有些学生在课堂上缺乏学习积极性与参与的态度，表现为在课堂上注意力不集中、沉迷于手机于游戏，缺乏对课堂教学内容的兴趣，这可能导致他们无法充分理解教学内容，影响学习效果。

7. 学习态度和习惯的问题：部分学生缺乏对学习的积极态度，对课程内容缺乏热情，如课堂上不做笔记、课下不复习课堂上学习的内容等，这会影响他们的学习效果和成绩，有的学生缺乏良好的学习习惯。

8. 学生带饮料进教室的问题：这种情况普遍存在，在课堂上喝饮料。

（三）课堂教学管理方面

1. 部分教室手机未入袋，个别教室手机入袋但仍有学生玩手机，手机入袋不彻底。

2. 看课巡课发现个别老师班级管理不严格，存在学生睡觉，玩游戏、讲话、早退等问题。

3. 教室安排问题：有些课只有几个人上课，却占用一个上百座位的大教室；实验楼的智慧课室非常高大上，对于进行课堂讨论非常好；机房，一些课程就是一般的理论课，安

排在机房，学生面对屏幕，教师无法掌握学生的学习情况。

（四）其他方面的问题

1. 教学设施老化：部分教学设施陈旧，影响了教学效果。
2. 教学质量评价体系尚不完善，质量管理平台的评价结果存在一定的片面性。
3. 督导工作量较大，一方面需要听完整课课次，另一方面需要针对教师课堂进行评价和指导，工作量计算办法脱离督导工作实际。
4. 兼职督导除教学和督导任务外，其他工作任务较多。
5. 教材问题：听课班级中，有近半数的学生没有带教材或是没有买教材，部分学生网上盗版教材或复印教材存在部分学生就是“混课”现象。
6. 课程问题：年度论文和创新创业训练属于全校范围，受众面非常大。从长远来说这两门课对学生的发展非常重要；从短期来说，对学生的就业意义重大。两门课程存在的问题比较多，一个是课程内容比较乱，尤其是创新创业，不同老师的上课内容千差万别，究竟怎么上是个值得研讨的问题。同时，这两门课的师资大部分为青年教师，导致上述问题更显著。
7. 期末巡考发现，个别监考员监考操作不规范，如没有板书考试科目和时间。
8. 学生反应部分专业课程内容有重复，有些专业课程开课太迟。

二、工作建议

1. 进一步深化学校教师课堂教学技能的研究，加强对年轻教师教学能力和水平提升的培训和引领。高度重视“以学生为主体”的课堂教学理念的落实，提升课堂管理意识和能力。采取多样化的课堂组织方式，注意营造更加轻松有活力的课堂氛围，增强课堂互动性，进一步激发学生的学习欲望和增强动。

2. 有效地利用好学校平台，提供教学资源和指导，进一步提高教师的教学设计和教学材料规范填写的能力，邀请优秀教师分享的实践经验，鼓励教师在日常教学中不断尝试创新，注重因材施教，注意激发学生的学习兴趣和动力。

3. 建议相关部门进一步及时采取有效的举措，延续评估前和评估期间的总体上行的发展态势，努力将评估期间展现的良好风貌，转化为日常教学运行的常态，不断提升课堂管理和教学的质量。

4. 进一步加强课堂纪律和秩序的管理，及时干预学生注意力不集中、打瞌睡、玩手机、聊天等课堂行为。

5. 进一步帮助教师提升 PPT 制作技巧，制作具有个人风格的 PPT 课件。PPT 必须字号大小适中，颜色搭配合理美观，动画功能运用充分，图标、公式准确清晰等，更好地发挥课件应有辅助教学的作用。

6. 进一步强化学生工作，引导班干部起到带头示范作用，养成良好学习习惯，增强学习动力，营造良好学风。

7. 体育课课前提前 5 分钟集合，用 3-5 分钟完成考勤工作；除怀孕女性教师外，课堂准备活动领操均由任课教师亲身示范领做，并监督学生动作完成质量，养成习惯；提高风险意识，让每个学生在课堂上不能离开教师的视线，避免管理缺位；如有 50 米测试，按安排表属于第二批次的老师，只用 4-8 道进行测试，留 1-3 道给校园跑学生通过；严守课堂纪律，杜绝学生集合打伞、背包、玩手机、长时间蹲坐等松散现象。

8. 针对学科特色和教学设计的关系进行专项培训，增强新入职教师对“以学生为中心”的教学方法及教学设计的驾驭能力。

9. 学生迟到问题，希望辅导员、班主任、任课老师三管齐下严抓考勤，共同抓好学风建设。

10. 积极动员学生要买教材，很多知识都是在教材里面，如果不买教材很难学到专业知识。

11. 根据课程性质老师要要求学生的手机入袋，提高课堂抬头率，加强班级管理。

12. 开展师生座谈会，有利于进行教和学互相促进。

13. 由于每个老师都有自己的教学风格和教学习惯，每个老师的教学评价可能会存在差异，建议同一课次多个督导进行听课，评课，有利于公正，客观的进行评价。

14. 加强年度论文和创新创业训练两门课程的建设，尤其是创新创业训练课，该门课程的问题应该是所有高校的共

性问题，开展该课程的建设研究，有望形成特色课程，在国内产生一定影响。

15. 建议开展教室智能化系统设计，根据学生人数和课程性质合理使用教室。

16. 建议完善质量监控教学质量评估体系，提高评估结果的客观性和公正性。

17. 督导工作量较大，一方面需要听完整课课次，另一方面需要针对教师课堂进行评价和指导，建议对工作量适当进行调整。

18. 坚持“以评促建，以评促改，以评促管，评建结合，重在建设”的指导思想，巩固好评估工作带来的可喜变化和显著成效。教师要继续采取行之有效的方法，课堂管理常抓不懈，积极引导、培养学生形成良好的学习习惯，持之以恒加强学风建设。

19. 建议学校利用本科教学评估建立起来的机制，继续强化学风教风班风建设，维持常态化建设。